

廣西梧州：千年古郡文旅融合「梧現精彩」繪產業新圖

梧州嶺南古郡，翻開文旅新篇。梧州，這座鑲嵌在廣西東部的璀璨明珠，以其深厚的文化底蘊和豐富的旅遊資源，正逐步成為粵港澳大灣區乃至全國遊客心中的熱門旅遊目的地。今年11月12日至14日，廣西文化旅游發展大會在梧州市盛大舉行，為這座千年古郡注入了新的活力與機遇。

為迎接這一盛事，梧州市提前布局，精心籌備。11月5日，梧州市舉辦的「走進嶺南歷史文化名城」——2024年海外華文媒體+粵港澳大灣區主流媒體+知名網絡達人梧州沉浸式採風活動啟動，探訪梧州多處文化地標，如騎樓城、粵劇保護與傳承基地，體驗六堡茶文化、工業旅遊，欣賞自然風光，參觀歷史舊址，感受深厚歷史底蘊。這一系列活動不僅展示了梧州文旅的獨特魅力，也為即將到來的文化旅游發展大會預熱造勢。

據統計，2024年前三季度，梧州市累計接待遊客4231.96萬人次，同比增長18.02%，實現旅遊收入365.82億元（人民幣，下同），同比增長20.1%。這一組組數據，不僅彰顯了梧州文旅產業的蓬勃發展，也預示着梧州正逐步成為華南地區乃至全國的重要旅遊城市。

此外，梧州還充分發揮其作為廣西「東大門」的區域優勢，聚焦與大灣區的互聯互通，串聯粵港澳大灣區的觀摩線路，打造粵桂聯動旅遊經濟帶，推動梧州成為粵港澳大灣區聯通西南地區旅遊集散的「首站」。

馨瑤 陳彥潔



西江明珠塔挺拔的身姿令人矚目。 劉崢攝



生機盎然的蒼海湖旅遊區。 劉崢攝

打造嶺南歷史文化名城 「四張名片」引客來

梧州文旅的亮點特色鮮明，主要體現在「嶺南風情、茶船古道、紅色搖籃、名人文化」四張名片的打造上。

嶺南風情，沉浸式體驗。梧州騎樓城建築群始建於19世紀末，擁有百年歷史，現存街道22條，樓宇560幢，規模、數量、集中程度和保存完整度在國內均屬罕見，被譽為「中國騎樓博物城」。為進一步保護和挖掘騎樓城的歷史文化價值，梧州市於2023年實施騎樓城城市更新——旅遊基礎設施綜合提升項目，對騎樓城片區進行修繕保護和基礎設施提升。



梧州粵劇表演。 劉崢攝

11月10日晚，梧州市在騎樓城成功舉辦「百年騎樓 再綻風華」梧州騎樓城開街儀式，眾多市民遊客慕名而來，大街小巷人潮湧動；此外，在騎樓城積極打造「梧現精彩」沉浸式體驗遊，通過VR、AR等現代科技手段，讓遊客感

受嶺南文化的獨特魅力。

茶船古道，品味千年茗香。梧州六堡茶，作為中國著名的黑茶之一，以其獨特的品質和悠久的歷史，贏得了廣泛的讚譽。六堡茶作為梧州的金字招牌，其製作技藝更在2022年入選聯合國人類非遺代表作名錄。梧州市充分利用這一優勢資源，打造「茶船古道」茶文旅融合新業態。遊客可以在六堡小鎮、黑石六堡茶源博園等地，親身體驗採茶、製茶的全過程，品味千年茗香的同時，感受茶文化的深厚底蘊。

紅色搖籃，傳承革命精神。梧州是廣西紅色革命的重要發源地之一，孕育了廣西第一個黨支部、第一個地委等「18個第一」。中共梧州地委、廣西特委舊址陳列館、李濟深故里等紅色旅遊景點，成為了傳承革命精神、開展愛國主義教育的重要基地。遊客在這裏可以深入尋找梧州的紅色歷史，了解革命先輩的英勇事跡。

名人文化，探尋歷史足跡。梧州歷史上名人輩出，如明代抗倭名將袁崇煥、近代民主革命家李濟深、著

名武俠小說作家梁羽生等。梧州市充分利用這些名人資源，打造了一系列名人文化旅游景點。



獅舞傳承基地舞獅表演。 劉崢攝

非遺瑰寶，古郡梧州歷史底蘊深厚。梧州非遺資源十分豐富，除了六堡茶製作技藝、藤縣獅舞和梧州粵劇同樣尤為突出。藤縣獅舞以其精湛技藝和獨特風格享譽國內外，多次在大賽中獲獎；梧州粵劇則通過持續不斷的演出與展示，傳承着嶺南文化的獨特韻味。梧州通過「非遺+」發展模式，推動非遺與旅遊、教育、科技等領域的深度融合，為非遺文化注入了新的活力。

基礎設施築基 梧州旅遊體驗升級

「景區煥新」工程，對梧州南站進行提質改造，並在旅遊景區、鄉村旅遊點、旅遊線路沿線等建設了一批旅遊廁所、充電樁、停車場等設施。在節假日常態化免費開放部分機關企事業單位停車場，為遊客提供更便捷舒適的停車環境。同時，梧州市還成功創建了騎樓城—龍母廟景區等42家3A級以上旅遊景區，以及梧州江濱國際大酒店等18家星級旅遊飯店，為遊客提供高品質的住宿服務。

智慧文旅引領潮流，體驗升級。梧州市大力發展智慧文旅，推動400多家涉旅企業、文化場所等進

駐「一鍵遊廣西」平台。該平台已發展用戶超70萬人，服務人次達238萬。利用這一平台，梧州市為文旅發展大會提供了全周期數字化服務，增添了智慧旅遊新體驗。

遊客們只需輕輕一點，即可輕鬆獲取梧州旅遊的最新資訊和優惠活動。



航拍六堡鎮長群山生態茶園，山間雲霧繚繞，茶樹鬱鬱蔥蔥。 潘紹珊攝

以其獨特的自然風光和豐富的旅遊資源吸引了大量遊客前來探訪。

田園風光，寧靜致遠。除了山水相依的自然景觀外，梧州市還擁許多美麗的田園風光。如蒼梧縣六堡鎮的茶園風光、藤縣石表山景區的丹霞地貌等，都以其寧靜致遠的氛圍和獨特的韻味，引得大量遊客前來體驗鄉村生活的樂趣。

自然風光旖旎 領略梧州山水之美

一江碧水，兩岸青山。壯麗秀美的自然景色是梧州生態旅遊的金字招牌。梧州這座扼潯江、桂江、西江總匯的城市，自古以來便被稱作「三江匯聚地」，這裏不僅文化底蘊深厚，自然風光同樣令人陶醉。

山水相依，生態宜居。梧州市地處珠江—西江經濟帶重要樞紐位置，擁有得天獨厚的自然風光。白雲山風景名勝區作為國家AAAA級旅遊景區和廣西生態旅遊示範區，以其優美的山嶽風光和豐富的自

然景觀吸引了大量遊客前來觀光旅遊。登上白雲山西江明珠塔俯瞰粵桂兩省風光，更是讓人心曠神怡、流連忘返。

湖光山色，美不勝收。梧州市還擁有多個美麗的湖泊和河流景區。如蒼海湖旅遊區作為國家AAAA級旅遊景區和梧州市最大的城市綠化公園，以其湖光山色和優美的生態環境成為了市民休閒度假的好去處。此外，長洲區泗洲島、藤縣石表山等景區也

工業旅遊新賽道 感受梧州現代工業魅力

作為廣西現代工業策源地，梧州匯聚了三鶴六堡茶、雙錢龜苓膏、中華跌打丸等中華老字號和知名品牌。近年來，梧州積極探索工業旅遊新路徑，將工業遺產與旅遊資源融合，打造一批特色工業旅遊項目，為企業開闢了新發展機遇和經濟增長點。

梧州被譽為「世界人工寶石之都」，人工寶石年產量佔全球70%以上。以廣西喜薈天成科技有限公司為代表，其莫桑鑽飾品憑借高品質和獨特設計贏得市場青睞。遊客在此可親身體驗人工寶石的加工魅力，感受產業的璀璨光芒。

同時，梧州的「甜蜜事業」也引領着綠色發展。廣西梧州甜蜜家生態蜂業園集蜜蜂養殖、蜂產品加工銷售於一體，通過展示蜜蜂養殖全過程，讓遊客

了解蜂產品的營養價值，推廣綠色生態理念，成為工業旅遊的又一亮點。

梧州還積極推動茶文旅融合，如蒼梧縣黑石六堡茶源博園打造的茶湯溫泉、洞穴茶倉等項目，以及「茶旅+民宿」「茶旅+研學」等新業態，為遊客提供豐富多彩的旅遊體驗。

梧州，這座嶺南古郡正以嶄新的面貌和獨特的魅力迎接着來自四面八方的遊客。無論是深厚的文化底蘊、豐富的旅遊資源還是蓬勃發展的工業旅遊項目，梧州都以其獨特的魅力，成為了華南地區乃至全國的重要旅遊目的地。在未來的發展中，梧州將繼續秉承「以文塑旅、以旅彰文」的發展理念，不斷推動文旅產業的融合發展，為遊客帶來更加豐富多彩的旅遊體驗。



各種精美包裝的六堡茶。 梧州市委宣傳部供圖



梧州西江航運繁華的黃金水道，船來船往非常壯觀。 潘紹珊攝